

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”

——习近平重视粮食安全的故事

“我们这一代人或多或少都有吃饱、饿肚子的记忆”。
“在粮食问题上不能侥幸、不能折腾”。

“如果口粮依赖进口,我们就会被别人牵着鼻子走”。

“即使生活一天天好了,也没有任何权利浪费”。

……

民为国基,谷为民命。习近平总书记高度重视粮食安全问题。一次次考察,他常常揭开贫困户家的锅盖,了解老乡吃什么;一次次调研,他深入田间地头,看庄稼长势、听农民心声;对于浪费粮食的问题,他高度重视,多次作出重要指示。

百姓吃饭大于天

一把麦子一碗米,在习近平总书记心里有着特殊的重量。

50多年前,在陕西梁家河插队时,他亲眼目睹过民生之艰。当地老百姓常说:“肥正月,瘦二月,半死不活三四月。”春耕时,家家户户把仅有的粮食留给种地的壮劳力,婆姨带着孩子出去讨饭。

“我当了六七年农民,那个时候我饿着肚子问周围的老百姓,你们觉得过什么样的日子最好,具体目标是什么?”2020年全国两会期间,在看望参加政协会议的经济界委员时,习近平总书记回忆起当年艰苦的知青岁月。

老百姓当时给了他三个答案:第一个目标,不再去要饭,能吃饱肚子,哪怕吃糠咽菜都行;第二个目标,就是吃高粱米、玉米面等纯粮食;第三个目标,当时是高不可攀——“想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉”。

几十年来,乡亲们能“经常吃上肉”的质朴心愿,习近平一直惦念在心。

在梁家河,为增加农田面积,寒冬农闲时节,他带领乡亲们修筑淤地坝,每次都带头赤脚站在冰中凿冰清理坝基。

在福建省福州市任市委书记时,他得知平潭渔业资源枯竭,渔民吃饭困难,马上召集民政等有关部门,拨了60多万元粮食,坚决不让老百姓饿肚子……

一个个小的玉米团子,看似并不起眼。

在陕北插队时,习近平看到老百姓吃的是更差的糠团子,就用他的玉米团子和老乡换,这让一起劳动的老乡非常感动。后来,当发现老乡并没吃玉米团子,而把“真粮食”留给壮劳力和孩子,他心里触动非常大。

悠悠万事,吃饭为大。

河北省正定县曾是有名的“高产穷县”,每年粮食征购任务高达7000多斤。有些地方交了征购,农民就没了口粮,只好到其他县买高价粮。

习近平到正定任职以后,下定决心要让人民喘一口气——老百姓都吃不饱了,还不敢实事求是?于是他就和县委副书记吕玉兰商量,给中央领导同志写信。经过

(上接第1版)

不断推动人的全面发展、全体人民共同富裕

“习近平总书记的重要讲话,贯穿坚定的人民立场,蕴含深沉的为民情怀,进一步坚定了我们全心全意为人民服务的宗旨意识。”江苏省教育厅党组书记、厅长葛道凯说,“江苏正在编制‘十四五’教育发展规划,将扩大基础教育优质资源供给,实施义务教育薄弱环节改造与能力提升计划,减轻学生过重负担,解决好家长烦心事。”

2个月前,滨海新区推出天津首个“京津通办”自助服务厅,解决群众“两地跑”难题。

“全心全意为群众办实事,着重解决人民群众急难愁盼的问题,满足人民群众美好生活新需求,就是改革的方向。”天津滨海新区政务服务办党组书记、主任徐斐说。

“语重千钧,催人奋进!”山西省民政事业发展中心主任苏顺生表示,习近平总书记的重要讲话,激励民政党员干部在用心用情用力解决实际问题中践行初心使命。今年,山西继续实施“城镇社区养老服务工程”,进一步打造城市15分钟养老服务圈。

“习近平总书记强调,必须增强忧患意识、始终居安思危。”甘肃省生态环境厅党组书记、厅长杨建武说,我们要继续巩固祁连山生态恢复治理成效,推动黄河流域生态环境保护和高质量发展,加强防沙治沙和植树造林,不断增强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。

“不久前,党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。我深感责任重大、使命在肩。”浙江省农业农村厅党组书记、厅长王通林说,“我们要牢记初心使命、坚定理想信念、接续接力奋斗,在产业发展、农民增收、乡村治理、人才培养等方面真抓实干,建设物质文明和精神文明相协调的新时代美丽乡村,向中华民族伟大复兴阔步前进!”

(新华社北京7月4日电)

草木葱茏入画来

(上接第1版)

“增绿量”也要“增颜值”

据了解,我市汾河中上游山水林田湖草生态保护修复工程试点40个项目,集中在娄烦县、古交市、万柏林区、尖草坪区,包括矿山生态环境及地质灾害综合治理、造林绿化、黄土丘陵区水土保持与生态修复、河流水系及水生态恢复、生物多样性保护共5大类,让太原不断绿起来、美起来。

高质量的造林不止于见绿见水,还要让绿地充分活起来。仅2020年,市级财政就拿出5.1亿元做资金保障,将造林绿化高标准提档升级,大力引入阔叶树种、彩叶树种、经济树种,实现一次造林、一次成林、一次成景。今年,太原林业生态建设投入创历年新高,达15.8亿元,重点向汾河流域以及市域范围内东、西、北部山地倾斜布局。在生态建设中融入“美”的理念,在植树种草中贯穿“富”的思想,太原加快推动全域治山由“增绿量”向“增颜值”转变。

任晓明 文/摄

(上接第1版)

“增绿量”也要“增颜值”

据了解,我市汾河中上游山水林田湖草生态保护修复工程试点40个项目,集中在娄烦县、古交市、万柏林区、尖草坪区,包括矿山生态环境及地质灾害综合治理、造林绿化、黄土丘陵